Учреждение образования «Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина»

Представительство Организации Объединенных Наций в Республике Беларусь

Представительство Европейского Союза в Республике Беларусь

Аналитический центр ЕсооМ (Минск)

Республиканское общественное объединение защиты прав человека

ОСНОВНЫЕ МЕХАНИЗМЫ ЗАЩИТЫ И ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

Сборник материалов Республиканского научно-методологического семинара

Брест, 3-4 апреля 2013 года

Брест БрГУ имени А.С. Пушкина 2013 УДК 341.231.14(043.2) ББК 67.412.1 О-75

> Рекомендовано редакционно-издательским советом учреждения образования «Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина»

> > Рецензент доцент кафедры политологии БГУ, кандидат философских наук С.И. Симановский

Научный редактор профессор политологии И.И. Котляр

О-75 Основные механизмы защиты и обеспечения прав человека; сборник материалов Республиканского научно-методологического семинара, Брест, 3—4 апреля 2013 г. / Брест. гос. ун-т имени А.С. Пушкина; науч. ред. И.И. Котляр. — Брест : БрГУ, 2013. — 147 с. ISBN 978-985-555-039-7.

В сборник включены материалы, представляющие научный анализ темы «Основные механизмы защиты и обеспечения прав человека».

Издание адресовано специалистам, преподавателям прав человека и гражданского общества. Материалы сборника будут полезны сотрудниким государственных учреждений; лекторам общества «Знание»; активистам партий и общественных организаций; студентам, изучающим права человека в системи высшего образования; всем, кто интересуется проблемами прав человеки и гражданского общества.

УДК 341.231.14(043.2) ББК 67.412.1 **Э.Н. Северин,** преподаватель кафедры политологии и социологии БрГУ имени А.С. Пушкина, аспирант БГУ

Права человека: двойные стандарты

По мнению профессора И.И. Котляра, двойные стандарты — это официально отрицаемый, но молчаливо признаваемый нормой дискриминационный подход к оценке поведения, прав и обязанностей разных стран, представителей разных категорий населения, рас и т. п. Таким образом, центральным элементом такого явления, как двойные стандарты, является несоблюдение принципа равенства, что выражается в избирательной критике, более строгих требованиях по отношению к отдельным лицам, группам лиц, странам, что можно охарактеризовать как двуличие, лицемерие [2, с. 112].

Проблема двойных стандартов в области прав человека проявляется на внутригосударственном и международном уровнях. Так, на внутригосударственном уровне данный феномен проявляется в неравнозначном отношении государства к различным расовым, национальным, религиозным и иным общностям и политическим оппонентам (агрессивный национализм, проблема «неграждан» в Латвии и Эстонии, дилемма: государственная (национальная безопасность) – безопасность и права и свободы человека и гражданина и др.).

Начиная с середины XX в., права человека становятся составной частью военной стратегии и пропаганды отдельных государств, средством легитимации и оправдания агрессии на международной арене. В современном мире это проявляется в случаях политического, экономического и во-

енного вмешательства во внутренние дела суверенных государств, когда под предлогом защиты прав человека, как это было в конце XX — начале XXI вв. в Югославии, Ираке, Ливии, наблюдается сегодня в Сирии, отдельные государства пытаются реализовать свои долгосрочные политические и экономические интересы, забывая при этом о самих правах человека.

Двойные стандарты в современном мире тесно переплетаются с такими политическими процессами, как защита прав человека, противодействие международному терроризму, движение разоружения, распространение принципов политкорректности, борьба за равноправие по расовому, национальному, религиозному и иному дифференцирующему признаку и др.

Существование политики двойных стандартов в области прав человека подрывает взаимное доверие и препятствует сотрудничеству между государствами, ведёт к усилению конфронтации на международной арене, к кризису легитимности международных стандартов прав человека.

Исходя из вышесказанного, для преодоления сложившейся проблемы необходимо:

Во-первых, избавится от излишней политизации прав человека. Здесь необходимо, на наш взгляд, такое дополнение: правозащитные организации и правозащитники не должны участвовать в политической борьбе, то есть в борьбе за власть. Их цель — защита прав и свобод человека.

Во-вторых, провести тщательную разработку вопроса гуманитарной интервенции в случае грубейших нарушений прав человека. Ведь в соответствии с Уставом ООН Совет Безопасности уполномочен предпринимать меры с использованием военной силы, только если существует угроза миру и международной безопасности. Необходимо ответить на ряд вопросов. Возможно ли применение внешней военной силы при грубейших нарушениях прав человека? При каких обстоятельствах это допустимо? Как предотвратить использование гуманитарной интервенции в политических целях? Кто на себя возьмет ответственность за последствия подобного вмешательства?

В-третьих, налицо заинтересованность мировой общественности в регулярном получении данных о соблюдении прав человека и его свобод во всех государствах мира. Причем информированием мировой общественности должна заниматься независимая организация, а не отдельное государство, преследующее конкретные политические цели. Подобной организацией может и должна стать ООН — международная структура, обладающая наиболее полной и достоверной информацией о состоянии прав человека в большинстве стран мира.

Таким образом, важнейшими задачами внешней и внутренней политики каждого государства, политики таких межгосударственных структур, как ООН, ОБСЕ, БДИПЧ ОБСЕ, ПАСЕ и др., должны стать:

- максимальное соблюдение прав и основных свобод человека на международном, региональном и внутригосударственном уровнях;
- реализация принципа объективности оценки степени соблюдения прав человека в любом государстве мира;
- выработка на международном и внутригосударственном уровнях политической линии «единого стандарта»;
- чёткое и неукоснительное соблюдение международных нормативно-правовых актов в области прав человека всеми без исключения участниками политического процесса.
- 1. Проблема двойных стандартов в современном политическом дискурсе [Электронный ресурс]. Режим доступа : http://do.gendocs.ru/docs/index-229216.html. Дата доступа: 23. 03. 2012.
- -2. Котляр, И. В зеркале двойных стандартов / И. Котляр, Е. Корогода // Беларуская думка. -2005. № 12. С. 110—114.